

香港道教聯合會鄧顯紀念中學

2011-2012 年度 社際閱讀比賽 (中一至中六)

姓名: 吳芊惠 班別: 中五弟 編號: 35 社別: 立社

書名: 夜行觀覽車

作者/譯者: 湊佳苗

讀書報告

「觀覽車下排隊的人群，以為觀覽車內看出去的應該是很美的夜景，卻不知，身處觀覽車內的人望出去，看到的只是無盡的黑夜……」

城市內最高級的住宅區「雲雀之丘」發生了一宗命案，別人眼中的「模範家庭」高橋家男主人弘幸被殺害，兇手竟是他那一向溫雅爛淑的妻子涼子，而他們的兒子在案發後下落不明，令事件真相更見撲朔迷離。故事由不同角度講述，包括各家庭成員及他們的鄰居，故事的副線也是關於鄰居遠藤家的，作者透過兩個家庭的故事去探討家庭暴力的問題。

故事先由遠藤家女主人真弓開始的，實際上我認為她是個可憐的人，更確切地說，是個可憐的母親，因為她的女兒彩花十分不尊重她，對她呼呼喝喝，亂發脾氣，還要不斷埋怨是真弓令她變成這樣的。真弓其實做錯了甚麼？她不過是想滿足在高級住宅區居住的願望，最終她做到了，但這個「家」反而更破碎了，每一個人都會有虛榮心，但過份追來物質上的滿足，反而可能會適得其反，失去最珍貴的東西，就像真弓一樣，女兒變得越來越無理取鬧，與她的關係極差，即使知道自己家的吵鬧聲已傳遍整個住宅區，卻死要臉，拒絕所有鄰居的關心，我相信真弓也會意識到即使自己的虛榮感被大大滿足了，到頭來，自己卻成了輸家，輸了一頭「家」。

說回高橋家，擁有整個住宅區最堂皇的房子，男女主人態度友善，子女也讀名校，一家和睦，在眾人眼中是完美家庭，可是，悲劇發生了，任誰也想不到妻子殺害丈夫的原因。真相逐層揭開，最後原來妻子心裏與丈夫的前妻暗暗較勁，丈夫與前妻所生的孩子天資十分聰穎，就讀醫科，但當她發現自己的兒子天資較遜，她不顧一切地逼兒子去做，要他達到完美，結果兒子被逼得喘不過氣來，當她聽到丈夫說讓兒子做自己喜歡的東西時，她覺得被羞辱了，自己的努力好像被貶得一文不值，自己永遠比不上他前妻，她徹底崩潰了，失去理智，造成悲劇。我對這原因感到悲哀，人為甚麼總愛比較？為甚麼壓迫自己？為甚麼輕易否定自己的價值？做為一位母親，不應把兒子做為一種工具，或一種手段去滿足自己的慾望，反而應尊重兒子的自主權，讓他選擇自己的路。讀書不太出色是否代表她教育無方？答案當然是不，

每個人都有他的長處，如兒子打籃球很優秀。我相信，只要人的品格好，母親應為此感到自豪。人的價值應視乎他對自己的人生是否盡了責，而不是決定於成就。

人是貪心的生物，窮人看富人，對他的財富深深羨慕，然而，從《夜行觀覽車》中我們看到即使是富人，也有無止的慾望，窮一生去追求。

觀覽車，人人都想乘搭，希望能俯瞰美麗夜景；然而，有誰知道看到的竟是無盡的黑夜……

字數:共 930 字